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să se adreseze Administraţiei tipografiei arhid., Sibiiu, str. Măcelarilor 45.

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. Măcelarilor Nr. 45. 
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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii 

rândul cu litere garmond.

Nr. 451/1913 F. G.

C O N C U R S .
Pentru conferirea de stipendii 

din „Fundaţiunea Gozsdu“ pe anul 
şcolar 1913/14 la şcoalele medii, 
facultăţi, universităţi şi şcoalele de 
cădeţi la armata comună şi honvezi
— se publică următorul concurs:

1. Concurentul să documenteze 
cu documente originale sau auten- 
ticate de notarul public:

a) ca este fiu de cetăţean ungar 
şi aparţine bisericii ortodoxe orien
tale române, — spre care scop se 
recere extrasul din matricula bote
zaţilor, provăzut cu clauzula paro
hului competent, că şi de present 
aparţine bisericii greco-orientale ro
mâne ;

b) că studiază cu succes bun 
la vre-un institut public din patrie,
— spre care scop studenţii dela 
şcoalele medii să prezinte atestatul 
despre anul şcolar 1912/16, iar cei 
dela facultăţi şi universităţi indicele 
despre toate semestrele ascultate 
pană acum;

c) că averea proprie şi a părin
ţilor nu e de ajuns să acopere toate 
trebuinţele pentru creşterea concu
rentului, — spre care scop să pro
ducă atestat dela diregătoria poli
tică competentă. Atestatul să cu
prindă chte pozitive despre aceasta 
avere şi să fie subscris şi de preo
tul locului, iar dacă n’ar fi acolo 
preot, ori este înrudit cu concuien- 
tul, trebue să fie subscris din par
tea protopresbiterului coneernent.

2. Dacă concurentul a întrerupt 
studiile, să producă atestat oficios 
despre ocupaţiunea şi despre purta
rea sa morală pe acest timp.

3. Concurentul să arete în pe- 
tiţiune specialitatea la care şi locul 
unde voeşte a continua studiile şi 
dacă foloseşte şi alt stipendiu.

4. CeJce voeşte să studieze în 
străinătate să arete necesitatea de 
a continua studiile în străinătate, 
ca să se poată exopera concesiunea 
ministerială.

F0IS0ARÁ.>

Literatură pentru tinerim e.
(Fine).

Viaţa privată. Grecii erau foarte cum
pătaţi în mâncare, făceau petreceri, dar 
rareori se îmbătau. îmbrăcămintea le era 
simplă şi largă. Locuinţele Încă le erau 
simple, dar împărţite in multe odăiţe. Morţii 
îi îngropau sau îi ardeau.

Filosofici. Grecii iubeau foarte mult 
filosofia. Ei au dat lumei primii filosofi, 
precum pe Tales, care s’a ocupat cu astro
nomia socotind anul cu 365 de zile; Pita- 
gora, care a stabilit regule geometrice; 
Socrate învăţând virtutea, împreună cu elevii 
Iui, Aristotel şi Plato.

Ştiinţele. N’au lipsit dintre Greci nici 
istoriografi, cari se ocupau cu trecutul po
porului grec. Astfel Tucidide a descris răs- 
boiul peloponeziac, Xenoton a descris răs- 
boaiele Grecilor contra perşilor, Herodot a 
scris cărţi din geografie, iar alţii din mate
matică şi ştiinţă. Oratoria: Grecii aveau 
şcoli pentru oratorie, din cari au eşit cei 
mai vestiţi oratori. Gel mai renumit orator 
grec a fost Demostenes Renume şi-a câştigat 
şi Aeschines, Licurgos şi Hipendes.

Artele încă erau în înflorire la Greci, 
învăţaţii greci au scris poezii frumoase, 
drame şi tragedii. Muzica se bucura de

5. Petiţiunea inatruată cu do
cumentele aueamintite este a se a- 
dresa Reprezentantei F undaţiun ii lu i 
Gozsdu (Nagyszeben, Fleischer g. 4 5 ) . 
pănă la 23 Iulie (5 August.) a. c.

6. Toţi stipendiştii actuali se 
provoacă, ca pănă la 2/15 Iulie a. 
c. să arete rezultatul studiilor din 
anul şcolar 19 i2 /l3, căci altcum se 
va sista stipendiu), respective ajuto
rul avut.

7. Petiţiunile defectuos instruate 
sau sosite după termin nu vor fi 
considerate.

8. Concurentul să indice în pe- 
tiţiune locul şi poşta ultimă, unde 
este a i se trimite rezoluţiunea re- 
presentanţei.

S ib iiu , 5/18 Iunie 1913.
P resid iu l Representanţei.

Soartea p a le lo r  noastre.
— Păreri din cercuri preoţeşti. —

I.
Guvernul ungar, cu legea lui 

Apponyi, şi acum în urmă cu legea 
lui Zichy arată, că are intenţiunea 
vădită de a statifija şcoalele, de 
a le pune direct sub controla sa, eli
minând zi de zi orice amestec şi ju- 
risdicţiune din partea organelor con
fesionale. Numai cât deodată a le cu
prinde pe toate la sânul său cald 
nu-i permite budgetul. Guvernul do
reşte o totală statificare a învăţă
mântului, doreşte a face din învă
ţătorii confesionali nişte elemente 
folositoare din punct de vedere al 
ideii de stat unitar maghiar, slăbind 
prin aceasta confesiunea şi împede- 
când învăţământul public.

Că de fapt guvernul prin această 
procedură a sa nu promovează, ci 
împedecă învăţământul, dovadă ne 
este instrucţiunea şi rezultatul mo
ral de astăzi al învăţământului, care 
e de-a dreptul înspăimântător. Elevii 
nu să aleg nici cu cele mai elemen
tare cunoştinţe pentru viaţă, iară 
învăţătorii, — onoare puţinelor es-

cea mai mare trecere, iar jocul şi teatrul 
era lucrul cel mai plăcut grecilor, şi îa fine 
nici pictura, arhitectura şi sculptura încă nu 
erau negl jite, cu un cuvânt cultura Grecilor 
era în cea mai frumoasă înflorire.

Acesta e conţinutul cărţii cu titlul de 
mai sus. Să vedem acum

&) valoarea ei din punct de vedere al 
formei şi fondulu’, precum şi valoarea ei 
educativă.

Cetind cartea aceasta observăm dela 
început că ea e scrisă într’un stil vioiu şi 
intr’un limbaj limpede şi atrăgfttoriu, aşa 
încât cetitoriului îi procură o adevărată plă
cere cetindu-o. Ea este întru adevăr atât 
din punct de vedere al formei cât şi al fon
dului un caleidoscop, ce conţine o mulţime 
de icoane, cari icoane înfiltră in inima 
şi mintea cetitoriului curaj, virtute, iu
bire de patrie, admiraţie şi însufleţire. Ni 
se arată în acest caleidoscop pe lângă mi
nunata istorie a Grecilor şi desvoltarea cul
turală şi morală a poporului grec, din cele 
mai depărtate vremuri succesiv până la 
ajungerea imperiului grecesc sub stăpânirea 
Rome», întâmplată imediat după moartea 
lui Al xandru cel mare; în consecinţă au
torul In espunerea materialului acestuia 
— foarte corect — s’a ferit, de întrebuinţarea 
seacă a numerilor şi a inzistat mai ales 
asusra momentelor culturale, patriotice şi 
însufleţitoare, iar aprecierile juste cu cari 
autorul îşi împodobeşte ici colo firul istoriei

cepţiuni, — încep frumuşel a-şi în
toarce spatele în toate privinţele 
faţă de autorităţile confesionale, faţă 
de susţinătorul de şcoală. Notez, că 
vorbesc de şcoalele şi învăţătorii, 
cari pănă astăzi n’au nici un ajutor 
dela stat.

Sancţionată fiind acum şi legea 
lui Zichy, cu privire la salarizarea 
învăţătorilor, în curând comitetele 
noastre parohiale vor avea să caute 
noue mijloace pentru aşigurarea a- 
celora. Deabia s’au putut asigura 
salariile conform legii lui Apponyi, 
ba şi acuma mai sunt multe locuri, 
unde învăţătorul e tot cu salarul cel 
vechiu, şi iată o nouă lovitură şi o 
nouă grea încercare, la care sunt 
expuşi susţinătorii de şcoale.

Lovitura dată de guvern confe
siunilor cu noua urcare a urmat re
pede, ca să nu ne putem reculege; 
şi apucându-ne în mreje cu partea 
cea mai mare a salariilor, pe care 
ne-am obligat a o da, statului îi este 
uşor a mai da ce lipseşte, fiind a- 
ceasta mai puţin; dar puţinul acesta, 
susţinătorul vechiu de şcoală e în
trebare de-1 mai poate da? Aceasta 
a fost cursa pusă la cale, care tre
bue să recunoaştem, că a reuşit.

Pe lângă intenţiunea de a slăbi 
şi slei puterile materiale ale con
fesiunilor, guvernul cu noile legi şi 
ordinaţiuni şcolare vrea să imiteze 
statele vecine, cari nu au şcoli con
fesionale, uitând în acelaş timp, că 
statul nostru e poliglot, iar celelalte 
sunt state naţionale, şi că în statul 
nostru confesiunile au promovat pănă 
acuma cultura.

Dela legea lui Apponyi încoace, 
atât în corporaţiunile noastre bise
riceşti, cât şi în ziaristică, s’a dis
cutat mult soartea şcoalelor noa
stre. S’au ivit fel şi fel de idei. Unii 
încă în anul 1907 au propus, ca să 
le cedăm statului („Gaz. Trans.“), 
alţii, ca să le susţinem din mijloa
cele proprii. De bună voie nu le-a 
cedat nimenea, şi nici nu a cerut 
nime ajutor dela stat, afară de ca
zurile unde nu a fost cu putinţă a-

sunt cu adevărat nişte cuvinte de aur. Iată 
de fxemplu ce zice la pag. 32 fiind vorba 
de învingerea lui Miltiade asupra perşilor: 
„Mare şi meritată a fost mărirea câştigată de 
Ateniem prin această învingere. O mână de 
oameni înflăcăraţi de dorul libertăţii şi dra
gostea nemărginită pentru limbă şi obice
iuri naţionale au bătut o oaste mare, com
pusă însă din oameni fără nici un avâut su
fletesc. S’a dovedit că totdeauna, nu mul
ţimea trage în cumpănă, când e vorba de 
primejdie, ci înflăcărarea pentru bunurile na
ţionale“. Şi oare nu desvoaltă în inima ce
titoriului această apreţiare (şi altele aseme
nea acestora) sentimentele cele mai nobile? 
Ba da! Acestea ştiindu-le fără a mai desbate 
conţinutul şi forma acestei cărţi, e destul 
pentru a ne convinge, că valoarea acestei 
cărţi e foarte însemnată atât din punct de 
vedere al formei, cât şi al fondului. E drept 
că în scrutarea conţinutului sflăm şi unele 
disparente contraziceri, cum e ia pag. 25 
din partea II. unde să zice: „O primejdie 
mare pa năvălirea perşilor a fost în stare 
să unească pe Greci în contra dujmanului 
comun*, iar cu ceva mai îndărăpt ia pagina 
28 zice: „înzâdar au luptat Grecii, pentrucă 
vechiul păcat grecesc neunirea i-a zdrobit*. 
Colo că au fost uniţi, iar aici, că n’au fost 
uniţi. Dar aceste neînsemnate contraziceri 
nu detrag din valoarea acestei cărţi.

Mai mare e valoarea educativă a cărţii 
din chestie. In ea ni se descrie creşterea

coperirea trebuinţelor din propriile 
puteri, şi nu ştim ce sa credem de
ocamdată, cari au fost mai noro
coşi: ceice au cerut ajutor încă în 
1907, sau ceice s’au forţat să sus
ţină şcoalele din mijloacele proprii?

In zilele din urmă, în legătură 
cu noua salarizare, s’au ivit iarăş 
fel şi fel de idei mântuitoare, bune, 
foarte bune în teorie. Dl E. Comşa, 
Dl Stroescu, şi în legătură cu pă
rerile D-lor, coreferentul şcolar Dl 
Dr. loan Mateiu („Românul“, „Tel. 
Rom.“, „Luceafărul") fac propuneri 
concrete, a căror înfăptuire e strâns 
legată de dividendele ce primesc 
acţionarii băncilor şi de procentele 
statorite de bănci pentru scopuri 
culturale. La aceste soluţii au ajuns 
Dnii susamintiţi, determinaţi de fap
tul, că poporul nu mai e în stare a 
jertfi din nou pentru susţinerea şcoa
lelor, şi dacă voim să le mai avem, 
atunci scopul numai pe calea aceasta 
s’ar putea ajunge.

Dl Mateiu ne dă şi o statistică 
destul de lămuritoare a situaţiei şcoa
lelor noastre, făcând şi o calculaţiune 
aproximativă a sumei necesare pen
tru mântuirea lor, care ar rezulta 
din procentele băncilor şi din darea 
culturală progresivă votată de sino
dul arbidiecezan ca repartiţie pe tot 
sufletul creştinesc.

Peste tot îndemnul oamenilor 
noştri de bine de a susţinea şi pe 
mai departe şcoalele, cari încă nu 
au ajutor dela stat, să basează nu 
pe faptul, că în cazul acesta am fi 
noi stăpâai peste ele, ci jertta acea
sta o cer pentru cazul, că cu timpul 
vom avea iarăş un titlu de drept — 
schimbându-se împrejurările şi oa
menii — ca vreodată să le putem 
tot noi conduce şi să dispunem ia
răşi noi asupra lor, cum a fost în 
trecut. In temeiul acestei nădejdi 
cred, că propun Dior sforţarea şi pe 
mai departe cu privire la mântuirea 
şi susţinerea şcoalelor noastre. Insă 
că jertfa ce să cere, ar aduce as
tăzi vre-o dobândă, voiu arăta mai 
în jos.

tinerimei la Greci, in mod amănunţit, iar 
rădăcina culturei moderne în cultura an
tică grecească trebue căutată şi mai ales 
în creşterea tinerimei; căci Grecii au fost po
porul cel dintâiu, care a pus mare pond pe 
educaţiune şi cum o făceau. 0 vedem aceasta 
în icoană pronunţată cetind mai ales creş
terea tinerimei din Atena şi Sparta. Ce ni 
se spune aici? Ni se spune, că Spartanii 
prin educaţiune urmăreau scopul de a face 
din Spartani oameni fără de milă şi cruzi, 
în urmare ei în educaţiune puneau cel 
mai mare pond pe deprinderile corporale. 
Educaţiunea o făcea statul. In fiecare zi 
trebuiau să facă deprinderi gimnastice şi 
marşuri lungi. Tinerimea se mai deprindea 
şi la răbdarea durerilor trupeşti. In fiecare 
an copiii erau bătuţi şi nu era rar ca unii 
dintre ei să moară sub lovituri fără să fi oftat 
o singură dată. Dar şi fetele spartane pri
meau o creştere bărbătească. Şi ele £ă- 
ceau deprinderi gimnastice. Această creş
tere nefirească a avut apoi de urmare a  
destrăbălare morală, aşa încât femeile spar
tane erau cele mai destrăbălate. De cultura 
spiritului nu prea era vo.rte la Spartani,, 
abea să învăţa ceva a scrie şi a ceti, dar 
nu altceva, ci numai câatecile răsboinice pe 
cari apoi le cântau cu toţi, ceeace a avut 
de urmare că sentimentul iubirei de patrie 
se ridică la culme, dar şi in familie încă se 
desvolta acest sentiment. Mamele spartane 
deja din leagăn creşteau pe copil în spiritul
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In cele pănă aci zise am rea- | 
sumat cele mai noi păreri cu privire 
la mântuirea şcoalelor noastre. Şi 
că de fapt „Albinele“ şi „Furnicile“ 
noastre şi împreună cu ele ceialalţi 
„Luceferi“ şi mai ştiu eu ce nume 
poartă băncile româneşti, putea-vor 
sau voi-vor de fapt a îndeplini pro
punerile în sensul făcut, aceasta e 
o chestiune, care viitorul apropiat 
ne va arăta, dacă se poate resolva 
astfel, şi dacă băncile noastre pot 
face aceea ce fac ale Saşilor, cari 
şi în privinţa băncilor au urmat alt 
principiu deja la înfiinţarea lor.

Să cercetăm însă puţin, în cele 
ce urmează, că ce deosebire este 
astăzi între o şcoală fă r ă , şi între una 
cu ajutor dela stat, în ceeace priveşte 
învăţământul, şi cum răsplătesc în
văţătorii sacrificiul adus de confe
siune ?

Iiiforniaţiuiii greşite. Cu
mirare, dar şi cu surprindere neplă
cută am văzut, că „Gazeta Tran
silvaniei“ publică, nu ştim cum şi 
de unde, în numărul 122 dela 19 
Iunie nou sensaţionala ştire, că unii 
preoţi din Arhidieceza Sibiiului ar fi 
umblat pe la unii domni din cercu
rile înalte, cerând şi pentru o parte 
a Românilor gr.-orientali episcopie 
cu limba liturgică maghiară. Nu ştim 
de unde a putut lua „Gazeta“ ase
menea informaţiune, mai ales când 
avem firma convingere, că între 
preoţii noBtri nu poate fi nici unul 
atât de decăzut, încât, nu se ceară, 
dar nici măcar să se cugete la o 
episcopie gr.-ort. maghiară. Ştim însă 
şi noi aceea ce s’a scris în ziariul 
„Az Újság“ din Budapesta, numărul 
din 19 Iunie, anume, că mai ales în 
comitatul Pestei şi al Ciongradului 
sunt câteva parohii gr.-ort. greceşti, 
cu limba grecească ia biserică, ai 
căror credincioşi, dupăcum scria şi 
ziariul numit, ar dori se aibă limba 
maghiară ca limbă liturgică în bi
sericile lor, fiindcă nu mai ştiu gre
ceşte, şi pentru cari cercurile înalte 
de mult se gândesc se înfiinţeze o 
episcopie grecească, cu limba ma
ghiară ca limbă bisericească, chiar 
şi din motivul, ca acele parohii să 
nu-şi mai aducă preoţi din Grecia, 
cari nu cunosc limba statului, — dar 
toate aceste parohii nu aparţin mi
tropoliei noastre, ci mitropoliei sâr
beşti din Carloveţ.

D in  p a r la m e n t .  Vineri dieta a ţi
nut o şedinţă scurtă, 8’au votat in a treia 
cetire legile votate în zilele premergătoare, 
şi s’a decis trimiterea lor, spre cooptare, 
casei magnaţilor. Ar fi urmat la rând vre-o 
150 de Interpelări de ale deputaţilor din 
oposiţia unită maghiară, cari Insă au fost

iubirei de patrie. Tot asemenea era educa- | 
ţiunea la Atenienî, cu aceea deosebire, că 
aceştia puneau mai mare preţ pe educaţi- 
unea ştiinţifică.

Un mijloc educativ eia la Greci şi jo
curile naţionale şi mai ales jocurile olimpice, 
căci erau pentru ei o adevărată şcoală, unde 
pe lângă jocuri se învăţau şi cetitul, scrisul, 
musica şi tilosofia etc. Grecii erau dedaţi a 
cinsti pe cei bătrâni, iar bătrânii supravegheau 
purtarea morală a ginţilor.

Făcând o privire asupra acestei cărţi 
cu privire la valoarea ei educatică aflăm, 
că Întreg firul roşu al acestei cărţi este edu- 
caţiune, care trezeşte curagiu şi virtutea 
spre fapte mari, eroice, trezeşte iubirea de 
patrie şi bunurile naţionale, admiraţie, Însu
fleţire şi conştiinţă de sine, virtuţi, cari n’ar 
trebui să lipsească din nici un fiu al popo
rului român.

Bazat pe cele premerse din parte mi 
nu pot decât să recomand din inimă cartea 
aceasta pentru bibliotecile şcolare ca fiind 
din toate punctele de vedere loarte potri
vit#, ba îndrăznesc a afirma, că ea ca fond 
e una dintre cele mai potrivite pentru 
acel scop, c&ci pe de-o parte istorie fiind 
ne aduce înaintea noastră pilde vii, icoane 
pronunţate din istoria unui popor vechiu, 
iar pe de altă parte ea ne arată succesiv 
istoria culturei acelui popor, ne arată cum 
îşi făceau ei educaţiunea şi ce a urmat din 
educaţiunea lor.

R ăm âne acum  să  n e  dăm  sea m a , că

luate toate de!« ordinea zilei, parte pen- 
trucă şi-au perdut actualitatea, parte pen- 
trucă cei ce le-au făcut nu erau de faţă 
în dietă pentru a primi răspunsul dorit. 
Proxima şedinţă a dietei se ţine Joi. Se vor 
publica hotărârile casei magnaţilor, apoi 
dieta va lua vacanţe până la toamnă. In 
şedinţa premergătoare, ţinută Joi, când s’a 
votat legea despre apărarea Regelui şi a 
Regatului, s’au votat şi cheituelile pe cari 
le-a avut monarhia austro-ungară cu ar
mata, în vederea evenimentelor din Balcani. 
Cu ocasiunea aceasta contele Tisza, prim- 
ministrul ţării, a rostit o vorbire mai lungă 
în chestia politicei esterne a monarhiei.

P r o te s t .  Preoţimea gr.-catolică ro
mână din protopopiatul Cluju'ui a ţinut si
nod extraordinar protopopesc în 19 Iunie 
n. în Cluj, şi a protestat In contra legii des
pre cvinevenalele preoţilor, cari nu se îm
part, aşa cum cere dreptatea şi echitatea, 
cu considerare numai la anii de serviciu, 
ci cu considerare la pregătirea anterioară 
a preotului. A decis totodată să fie rugat 
Mitropolitul din Blaj, ca împreună că ceia
lalţi Episcopi ai bisericii gr.cat. române şi 
în bunăînţălegere cu Arhiereii bisericii noa
stre, se facă paşii necesari pentru de'ătu- 
rarea umilirii şi nedreptăţii ce se face preo- 
ţimei române prin aceasta lege.

D in  c a s a  m a g n a ţ i lo r .  Vineri a 
ţinut şedinţă casa magnaţilor şi a votat mai 
multe legi votate din partea dietei. Intre ele 
se află şi legea despre inarticularea epis
copiei gr.-cat. maghiare din Hajdudorog. A 
vorbit la obiect Szabó Ienö, apoi episcopul 

'Tom. catolic Várady Árpád, iar după ei P. 
8. Sa episcopul Dr. Vasile Hossu din Gherla. 
A spus, eă nu înfiinţarea episcopiei gr.-cat. 
maghiare nemulţămeşte pe Români, ci fap
tul, că au fost incorporate la ea şi parohii 
cu credincioşi români, fără ascultarea şi 
învoirea episcopatului gr.-cat. român. In di
recţia aceasta cere măsuri de Îndreptare, 
spre liniştirea opiniei publice române. Răs
punde Primatele Csernoch,eă vre-o vătămare 
esenţială nu au suferit Românii prin înfiin
ţarea nouei episcopii. Recunoaşte însă, că 
organisarea episcopiei nu s’a făcut cu des
tul tact. Ministrul de culte Iaukovich pro
mite, că dacă s’au întâmplat greşeli, va căuta 
să ie îadrepte, iar ministrul-president Tisza 
a spus, că ţine foarte mult la armonia buni 
ce trebue să domnească intre Maghiari şi 
Români, dela noi şi din regat, şi va lucra, 
ca neînţelegerile se fie delăturate. Legea a 
fost votată, fără modificare.

Legea cvincvenalelor.
Luni, săptămâna trecută, a fost votată 

din partea dietei legea despre cvinevenalele 
preoţeşti, la care a vorbit deputatul natio
nalist român Dr. St. Ü. Pop următoarele:

Onorată cameră! Mărturisesc sincer, 
că a făcut o adâncă impresie asupra mea 
ţinuta — dealtcum foarte explicabilă din 
punct de vedere psihologic — a domnului 
raportor atunci, când voind să argumenteze 
acea parte a proiectului, conform căreia 
preoţii cu pregătiri mai inferioare sunt ex
cluşi dela beneficiaréa de cvincvenale, şi-a 
făcut referada foarte în silă şi s’a putut ob
serva bine că nu e compatabil cu tempera
mentul de poet ai d-sale un astfel de prin
cipiu, în urma căruia tocmai aceia sunt lip
siţi de binefacerile legii, cari sunt restrânşi 
mai mult la aceste binefaceri.

oare pentru ce seamă de elevi e potrivilă 
această carte?

Desigur că pentru elevii din cursul de 
toate zilele nu e potrivită, căci aceştia in 
urma legii lui Apponyi nici în istoria noastră 
a poporului român nu pot răsfoi, decât să 
poală ajunge şi la îndepărtata istorie a po
porului grec, şi până când cineva nu-şi cu
noaşte casa sa cum se cada şi jurul său, 
după ce va alerga în depărtări în excursiune? 
Nu! Pentru aceştia nu e potrivită; tot ase 
menea nu e potrivită nici pentru cei din 
cui sul de repetiţie.

Dar e foarte şi de tot potrivită pentru 
copii dela gimnaziile atât ale noastre, cât 
şi pentru cei dela cele străine, apoi pentru 
elevii dela şcoalele civile şi comerciale; 
precum şi pentru elevii din institutele pe
dagogice. Pentru ce?

Pentrucă aceştia deja au cunoştinţele 
necesare din istoria Grecilor, iar cu cele cetite 
aici cât de frumos şi-ar îmbogăţi capitalul 
de cunoştinţe; afară de aceea aici, în cartea 
aceasta se descriu frumos jocurile olimpice 
ale Grecilor, iar interesul pentru gimnastică 
şi jocurile olimpice chear în etatea aceasta 
a elevilor e de actualitate.

E potrivită aceasiă carte îacâtva şi 
pentru adulţi, căci cu toate că aceştia n’au 
cunoştinţe din istoria Grecilor — dar fiind 
aceasta istorie împodobită cu multe poveşti 
şi legende, şi fiindcă poveştile sânt do
rite de adulţi, — o vor precepe şi ei, şi 
prin urm are o recom an d  şi acestora , ce  e

După această premisă daţi-mi voe să 
arăt câtă nedreptate zace în acest proiect, 
ţinând cont de aceleaşi principii fundamen
tale, pe cari le-a profesat acest ministeriu 
faţă de diferitele biserici, precum şi acelea, 
cari sunt exprimate în articolul al XlV-lea 
al legii din 1898 şi să arăt, că din toate a 
ceste articole a luat ceea ce e agravant 
pentru acele confesiuni şi a abandonat a- 
cele principii, cari sunt bune şi cari erau 
deja formulate în lege. In paragraful al 
8-lea se iau acele dispoziţii grele, prin cari 
preotul e substras autoriăţii disciplinare 
bisericeşti şi aruncat pe vecie in situaţia 
penibilă de a fi ori când la dispoziţia gu
vernelor, şi se abandonează cu totul prin
cipiile exprimate în articolii XIV şi XIII al 
legilor din 1898 şi 1909, cari dispun ca în
dată ce starea financiară a statului va a- 
junge în stadii mai favorabile, aceste ve
nite se vor ridica. In aceste legi nici în- 
tr’un loc nu se spune că numai venitele u- 
nor preoţi vor fi urcate, iar ale altora nu.

On. cameră! Dispoziţiile luate în pa
ragraful al 8-lea cu privire la întregirea do- 
taţiei preoţeşti stau pe o bază aşa de di- 
iematică, încât aş putea-o spune cu sigu
ranţă, că nu depinde decât dela bunăvoinţa 
ministeriului, pentrucă un preot să-şi capete 
întregirea sau nu.

E de minune, cât de mult s’au ade
verit bănuelile autorităţilor bisericeşti fată 
de puterea de stat, care caută în tot chi
pul să se validiteze în dauna autonomiei 
şi a autorităţilor episcopilor şi a b:sericii. 
Articolul al XlV-lea al legii din 1898 sem
nalează numai, că puterea de stat se va a- 
mesteca in afacerile disciplinare în anumite 
împrejurări, şi anume dacă autorităţile bi
sericeşti nu vor porni cercetarea discipli
nară în timpul recerut sau dacă au şi por
nit-o dar au achitat pe cel inculpat; cu 
toate aceste statul are drept să-i detregă 
ajutorul, aşa dară din stadiul acesta ger
minai statul îşi revendică o anumită supre
maţie de control asupra autorităţilor biseri
ceşti, atunci, când z ce, că ori au găsit a- 
ceste de vinovat pe respectivul preot incul
pat, ori nu l-au găsit, el poate să-i detragă 
ajutorul dacă o găseşte aceasta de bine. 
(Aprobări).

Foarte b ne, dar atuncea nu profesaţi 
alte principii de guvernare, şi spuneţi sin
cer ce voiţi, deoarete, vedeţi d-voastră, noj 
oameni naivi mai avem încă obiceiul să 
mai luăm din când în când programul gu
vernului în mână şi noi zău cu totul altceva 
cetim în el.

Contele Ştefan Tisza a Z Í 3  în vorbirea 
sa de program, că pacea religionară o con
sideră de un foarte mare interes naţional, 
şi că această pace rezidă în simpatia reală 
şi în identitatea de scopuri dintre deose
bitele confesiuni, precum şi Intr’un senti
ment de înfrăţire confesională, cari deşi 
întru câtva cu alte mijloace, dar servesc 
aceluiaş scop măreţ. Mai aminteşte el în 
acest discurs şi aceea, că stă pe punctul 
de vedere al egalităţii, dar nu al celei de 
formă, ci al adevăratei egalităţi, şi îmi sus
ţine oarecum punctul meu de vedere, când 
afirmă, — mai cu seamă relativ la on. con
fesiune protestantă — că se ocupă cu ve
chiul desiderat al acesteia, ca dotaţia de 
stat ce i s’a venit ei, luându-o de pe bazele 
dilematice de pănă acum să devie o dota- 
ţie, cu caracterul de stat, ce i drept, dar 
care să aibă anumite baze sigure.

Noi ne conducem de principiul: Quod 
uni justum, alteri arqaum. Dacă el ca un 
per eminentiam mare protestant, z ce că 
astfel voeşte să asigure biserica protestantă,

drept numai tn locul al doilea. Atât in ca
zul dintâiu cât şi în al doilea însă se reco
mandă numai celor din sexul bărbătesc şi 
nici decum pentru cei dm sexul femeesc.

Prea Veneratul Consistoriu, când con- 
templează a organisa bibliotecile şcolare, 
când doreşte a pune în mânile elevilor nu
mii cărţi strecurate şi ,alese, urmăreşte un 
scop sublim, căci prin aceasta poate se vor 
feri mai ales studenţii dela gimnazii şi pe
dagogii dela cetirea atâtor romane, cari nu
mai demora'isează spiritele.

Cartea .Icoane din istoria Grecilor“ 
va fi deci chear bine dacă se va da ia 
mâna studenţilor in locul acelor romane i- 
morale. Deci studenţilor ! deschideţi paginile 
trecutului, cetiţi ce e sublim şi însufleţitor, 
înălţăti-vă inimile, avântaţi vă spre vârtuţi 
mari, alpgeţi ce e bun din ce e rău, pentrucă 
nu este vreme de perdut, căci popoarele ne 
cop'eşesc, iar Invingătoriu e acela care are 
o cultură adevărată morală.

Prea Venerat Consistoriu Arhidiecezan ! 
incheiu raportul acesta al meu reasumând 
cele zise în singura propoziţie: Cartea, Icoane 
din istoria Grecilor vech', este una dintre 
cele mai potrivite cărţi pentru elevii din 
gimnazii şi pedagogii, deci propun a se lua 
in lista cărţilor ce e a se stabili pentru 
bibliotecile şcolare.

Rachi ş ,  la 21 Iunie 1912 n.
Vasilie Nossa, 

învăţător gr. or. rom.

atunci aşa cred, că şi noi avem dreptul ca 
să pretindem pe sama tuturor confesiunilor 
aplicarea tot a acestui procedeu.

Gândiţi-vă numai asupra acestei situa
ţii cu totul nedrepte şi vedeţi, că astfel 
prin tie cerea dreptului de disciplină într’un 
mod indirect în mânile guvernului nu vom 
perde noi încetul cu încetul acea legătură, 
care îi leagă mai cu seamă pe episcopii 
noştri de preoţii lor, iar această legătură 
trebue să fie tare şi nerăsturnabilă. Dispo
ziţiile legii sunt astfel, că e'e provoacă oare
cum pe preoţi, ca dacă e de lipsă să se 
apropie cât mai mult de guvern, ch'ar şi 
dacă nu pe drumuri făţişe.. .

Mai cu seamă acest procedeu trebuie 
luat în considerare in împărţirea puterii 
oficiale, deoarece dacă noi zicem, că Mân
tuitorul a dat porunca: „Daţi Cesarului 
ceeace e a Cesarului, iar lui Dumnezeu 
ceeace e a lui Dumnezeu“, atunci în toate 
acţiunile şi faptele noastre trebuie să fim 
consecvenţi şi să aplicăm şi noi acest 
principiu.

Mai cu seamă autorităţile bisericeşti 
sunt chemate a judeca, dacă respectivul 
preot, atât din punct de vedere al morale', 
cât şi din alte puncte de vedere corespunde 
chemării sale sau nu. Mulţămească se statul 
cu atâta; pentrucă dacă ei încredinţează 
pe mâna diferitelor autorităţi şi factori ne- 
controlabiii stabilirea chestiei, că preotul 
respectiv e moral, sau nu, sau că corespunde 
el chemării sale, ori ba, atunci întreg 
sistemul acesta de congruă îl z dim pe ni
şte baze de nisip atât de şubrede, încât 
nimeni n’ar fi în stare nici chiar să-i pre
vadă efectul şi rezultatele. Am zis, că statul 
se furişează progresiv în autonomia bisericii, 
când îngăduie acest fel de întregire a ve
nitelor preoţeşti. Am amintit articolul de 
lege XIV dela 1898, apoi XIII dela 1909, 
şi am crezut că guvernul cu atât mai puţin 
va lua a ceastă  d isp oziţie , cu cât însuşi 
contele Tisza a fost acela, care adeseori 
a combătut-o în esenţialul său. Vătămător 
e §-uI 5 al art. de lege XUI din 1909, care 
zice: (ceteşte) „Dacă ministru de culte şi 
instrucţie publică primeşte informaţii oficiale 
despre aceea, că unele fapte sau negligenţe 
ale unui preot se basează pe vre-un ordin 
dat de autorităţile lui bisericeşti pe inti eg 
teritorul de sub ocârmuirea acelor aii- 
toritâţi şi dacă respectivul for bisericesc 
nu-şi modifică în decurs de trei luni acest 
ordin în sensul adresei ministeriale, atunci 
ministrul de culte şi instrucţiune publică 
în caz de vătămare gravă a intereselor 
statului, conform punctului citat mai sus: 
c) din paragraful 22 al articolului de lege 
XXVII din a. 1907, in Înţelegere cu con
siliul de miniştri, va putea detrage congrua 
preoţilor de pe întreg teiitorul respectivului 
tor superior bisericesc, pe tot timpul până 
cănd ordinul din chestie al respectivului 
for bisericesc se va menţinea in vigoare*.

Un. cameră! D-voastră, majoritatea de azi 
şi guvernul, aţi afirmat cu orice ocazie, că 
această dispoziţie e de un colorit foarte 
reacţionar. Căci cu ce ocaziune a fost luată 
această dispoziţie? Pe când cu ordinul ne
norocit al contelui Apponyi, conform căruia 
îu şcoalele da stat trebuie să se predea 
religia în ungureşte.

Aceasta dispoziţie a întâlnit resensul 
d v. al tuturor. Mai cu seamă contele Tisza 
a zis că aceasta e politică de învrăjbire şi o 
nedreptate, — a recunoscut-o de nedreapta. 
Cu toate acestea d-v. menţineţi in întregime 
aceasta dispoz ţie umilitoare pentru biserică, 
pentru auloii'atea bisericească şi pentru 
episcopii noştri, dar nu păstraţi acele dispo'- 
ziţiuni, cari ta ce priveşte Îndreptăţirea lor 
rezidă ca principii fundamentale în lejgea 
precedentă. Nu numai spiritul legu, ci chiar 
şi enunciaţiunea ei formală declară, că 
dacă starea budgatară va permite, atunci 
se vor mai mări aceste venite. Nicăiri, în 
nici o discuţie nu a fost vorba despre 
aceea, că atunci numai cei cu ^cabfieaţie 
superioară se vor împărtăşi de acestea, iar 
de cei cu cabfieaţie inferioară nu se va 
îngr.ji nimerii.

Cât de nejust e punciul de vedere din 
care pleacă dl ministru în acest proiect, 
precum şi în comisie, şi ce contrast uriaş 
e între dispoz ţiunile şi argumentarea d-sale, 
daţi-mi voie să v’o arăt pnntr’o siDgură 
împrejurare. Comisia declară, că pentru 
aceea se dă mai mare leafă preoţilor cu 
cabfieaţie superioară, pentru ca aceasta 
să servească oare cum de impuls celorlalte 
autorităţi bisericeşti, pentru ca să se silească 
şi ele şi să dea o ts.fel de cabfieaţie 
alumniior lor. Ea zice astfel: (ceteşte) „Prin 
aceasta restricţiune proectul doreşte să ser
vească scopuri generale omeneşti, şi în 
special scopurile naţionale, de vreme ce 
pe de o parte pe cei cu cabfieaţie su
perioară li face să ajungă la venite mai 
mari, iar pe de altă parte va exercita o 
înflunţă îmbolditoare asupra confesiunilor, 
ca pe cariera de preot, care e însemnată 
şi din punctul de vedere al statului, să 
lase cât mai mare teren peatru elementele 
cu o cultură mai înaltă“.

Ou. cameră însă nu bănuieşte, că pe 
lângă această nobilă declaraţie, pe care &e
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fapt o primeşte necondiţionat orice om cult, 
mai s mt şi alte împrejurări secundare. 
Pentrucă legea mai are o dispoziţie, şi aici 
apoi se bat in capete vorba şi fapta. 
Paragraful al 3-lea al articolului XIII din 
legea din 1909 zice, că acel post de preot, 
care până in 1 Ianuarie 1910 a fost com
plinit prinlr'un act de c’asifirat e nferioară. 
numai atunci poate avea şanse la un venit 
mai mare, dacă numărul credincioşilor res
pectivei comune bisericeşti trece peste 800, 
şi dacă suma necesară întregirii, sau jumătate 
din 800 cor., i-o ss'gură pentru totdeauna 
comuna b sericească.

Aşa dară pe deoparte z e e : Vrem să 
dăm Imbold comunelor bisericeşti, ca să 
aibă preoţi de o cultură şi calificaţie mai 
superioară, iar de altă parte declară, că 
cu toate aceste nu pot înainta pe scara 
dotaUei decât preoţii din comunele, cari 
au peste 800 de locuitori, deşi şi ceilalţi 
au calificaţie superioară. Fiemi permis să 
vă fac aici cunoscute împrejurările, cari 
caracter zează mai cu seamă românimea, 
în primul rând pe greco-orientali, şi apoi 
pe greco-catolid. O însemnată parte a po
porului nostru locuieşte la munte. Trăieşte 
resfirat. E câte-o astfel de comună, care are 
300 de locuitori şi preotul nu-i în stare s’o 
străbată în trei zile. Imp ejurările au voit 
aşa, ca noi Românii să trăim resfiraţi; noi 
nu ne-am prea putut îngrămădi în oraşe 
şi în sate mai mari; aşadarâ pentru faptul 
acesta noi să rămânem despoiaţi de avan
tajul de a avea preoţi cult1? Noi să fim 
despoiaţi, noi, cari toate trad.ţiunile noastre, | 
toată comoara şi fiinţa noastră naţională | 
ni le păstrăm şi azi prin biserică? Nu e . 
care cea mai mare contrazicere ce există 
aceea, care se află între motivare şi acest 
pasagm, pe care nu voiţi să-l omiteţi, că: 
într’adevăr, să-i îndemnăm pe preoţi să-şi 
câşt ge o calificaţie superioară, Insă când 
e vorba ca să-şi ocupe postu1, cu toată 
pregătirea lor superioară totuşi să nu 
primeasîâ leafă mai mare, sau corăs- 
punzătoare calificaţi ei lor. Oare cu e 
aceasta o astfel de contrazicere, care ob- 

. vine numai atunci, când omul voind să 
facă ceva, porneşte din principii false, după 
cum din principii false a pornit întreg pro
iectul acesta. (Va urma).

D eia sate.
Sfinţirea b isericii de nou ren ovate din S ăsc iori.

Comunelor din tractul Sebeşului, de 
un timp Încoace, tot mai deşii se dă prilej 
a avea parte de sărbători culturale româ
neşti, înălţătoare de suflet. Biserici pom
poase şi ţccli moderne răsar an de an din 
agoniseala câştigată cu multă trudă de bra
ţele vânjoase ale oamenilo' acestui tract, 
cari conştii de chemarea sublimă a acestor 
instituţii Ie sprijinesc dia -toate pu'erile.

De o astfel de sărbătoare mare au 
avut de astădată parte locuitorii fruntaşei 
comune Săsciori, cari — dupăce au renovat 
şi pictat de nou biserica, — au ţinut ca 
aceasta să se sfinţiască cu solemnitatea cu
venită.

A doua zi de Rusalii sunetul armonios 
al clopotelor vestea până departe — nu nu
mai Săsciorenilor, ci şi celor din satele 
învecinate — că azi e praznic mare, praz
nic îndoit. Ruinele vechei cetăţi „Castrum 
Petri*, cari de altădată priviau aşa de 
trist din înălţimea lor, parecă pe un mo
ment îşi câşt gară vechea lor măreţie ; 
soarele care rehecta raze aurii în z durile 
cetăţii, o făcu să tresară ca in vremuri 
trecute. Priveliştea era încântătoare. Pâlcuri, 
pâlcuri de bătrâni şi tineri, bărbaţi şi femei 
primeniţi sufleteşte şi trupeşte, se îndreptau 
cătră locaşul sfânt.

La orele 9 a. m. P. O. D. protopres
byter Sergiu Medean, — asistat de preotul 
local Ilie Moga şi de cei din vecinătate: N. 
Cărpinişan, N. Hinţa şi T. Morar — începe 
sfinţirea apei, după care urmează sf. litur
gia. Răspunsurile liturgice le-a dat corul 
seminarului „Andreian“, condus de d-1 prof. 
Tim. Popovici. Arta cu care a fost cântată 
sf. bturgie a fost desăvârşită.

La sfârşitul liturgiei P. O. D. protopres- 
•biter Sergiu Medean cu o adevărată vervă 
oratorică arată poporenilor însăranătatea 
cea mare ce o are biserica şi credinţa pentru 
suflet, pentru trup, pentru neam, mulţumind 
apoi sinodului, comitetului parohial ş pre
şedintelui acesluia, părintelui Ilie Moga, 
pentru toată truda şi osteneala adusă întru 
înfrumseţarea sfântului locaş.

*
Pictura bisericii a fost făcută în vara 

anului trecut de d-1 Staneiu din Sibiiu. 
Ea e o imitaţie ce e drept cam imperfectă, 
a catedralei din Sibiiu. Totuşi desemnul şi 
coloritul figurilor, precum şi decorurile cu 
motive româneşti sunt des ul de corecte, 
aşa că impresia totală e mulţumitoare.

*
Seara s’a dat un concert împreunat 

cu teatru, la care a luat parte toată inteli
g en ţa  din jur, afară de cea  din S eb eş, care

a absentat, cu toata că ea pretinde, ca noi cei 
dela sate să nu lipsim nici când dela ale 
ei petreceri. S’au predat bine piesele „In 
visu şi „Cinematograful*, în cari d-şoarele 
Vetuca Moga şi Măriţi Halalai au fost foarte 
drăguţe, iar d l teolog Ştefan desăvârşit.

Partea cea mai frumoasă a programu
lui a fost concertul corului amintit mai 
sus. S’au cântat cele mai frumoase com
poziţii de ale măiestrilor noştri, iar „Doina* 
d-lui profesor Popovic', care e compusă aşa 
de admirabil din părticele de ale sufletului 
nostru românesc, va trăi pururea printre noi.

După producţiune s’a început jocul cu 
frumoasele hore, învârtite, hăţegana, care a 
ţinut până In faptul zilei. 7 , z .

N O U T Ă Ţ I .
Exam enele finale la seminarul 

nostru arhidiecezan s’au început în 
secţiunea teologică Vinerea trecutü, 
sub prezidiul Ilustrităţli Sale Dom
nului Arhimandrit şi vicar arhiepis- 
copesc D r. Ilarion P uşcariu , iar în 
cea pedagogică astăzi, sub prezidiul 
dlui secretar consistorial D r. George 
Proca. La examenele din secţiunea 
pedagogică asistă în calitate de 
comisar guvernial Domnul D r. Petru  
Ionescu, secretar în ministeriul de 
culte şi instrucţiune publică.

*

Reform a şco lilor  secun d are. Actualul 
ministru de culte şi instrucţie publică, lan- 
icovich Bela, are de scop să reformeze ra
dical instrucţiunea de astăzi a şcolilor se
cundare. Cum cetim în ziarele din capitală, 
ministrul consideră cu totul greşită instruc- 
ţunea aceasta, care după părerea sa nu 
mai corespunde cerinţelor vremii moderne 
şi practice. Şcolarii sunt îngreunaţi cu stu
dii, fără să câştige cunoştinţe pentru viaţă. 
Timpul de instrucţie în clasele de jos ar 
fi să dureze numai trei ore pe zi, îu cla
selor superioare patru ore pe zi. Limba la
tină e vorba să fie înlăturată din primele 
patru clase; limba germană se va propune 
începând din clasa primă gimnazială. Ştiin
ţele naturale s’ar învăţa numai în clasele 
superioare. Privitor la istorie ministrul e de. 
părere, ca întâi să se propună istoria uni
versală, şi numai după aceea istoria patriei. 

*
E xerciţiile  de arm e a le  învăţătorilor.

Invăţătoiii şi candidaţii de învăţători, cari 
nu şi-au făcut încă serviciul militar, sunt 
convocaţi la exerciţii de arme pe 27 Iunie, 
şi anume pe opt săptămâni. învăţătorii şi 
candidaţii de învăţători, cari au făcut ser
viciul militar, sunt chemaţi pe 21 Iulie la 
exerciţii de arme, care vor ţinea patru 
săptămâni.

9

Femei la u n iversita te. Rectorul uni
versitar din Budapesta înştiinţează, că stu
dentele care au trecut examenul de ma
turitate şi doresc să se înscrie la univer
sitate pe semestrul prim al anului şcolar 
viitor, au să-şi înainteze cererile până în 
21 Iulie la oficiul decanatului dela facul
tatea, unde voiesc să fie înscrise. Studentele, 
care au mai mult de trei suficienţi, nu sunt 
primite la universitate.

♦
A paratele Zeppelin în A ustria. Călăto

ria balonului Sachsen la Viena, sub con
ducerea contelui Zeppelin, a făcut o adâncă 
impresie cu deosebire în ministerul de răs- 
boi. Ziare vieneze scriu, că în anii cei mai 
de aproape se vor comanda mai multe a- 
parate Zeppelin pentru Austria.

*
Un nou serum . In şedinţa academiei 

de ştiinţe directorul Boux dela institutul 
Pasteur dm Paris a făcut un comunicat 
privitor la un nou serum. Roux spune, că 
un conducător al institutului Pasteur din 
Tunis, anume Nicolle şi asistentul său, au 
izbutit să compună un serum din microbii 
tusei măgăreşti. Noul medicament s’a între
buinţat eu desăvârşit succes într’un mare 
număr de cazuri la copii bolnavi de tuşă 
măgărească. *

P estiien ţâ . In Persia se respândeşte 
tot mai mult pestilenţa, cu deosebire în ţi
nutul dela Teheran. Intr’o singură locali
tate s’au bolnăvit 17 oameni în timp de 24 
de ore. Toţi şaptesprezece au căzut jertfă 
cumplitei boale. •

Fundaţiune nouă. Milionarul Carnegie, 
care a petrecut zilele acestea în Berlin, a 
făcut o nouă fundaţiune pentru a propaga 
ideea păcii. A dat o sută de mii de mărci 
unei reuniuni de pace cu scop de a lăţi un 
ziar, care nu are decât o singură menire: 
să sprijinească apropierea anglo-germană. 

*

R ăscum părare. Dşoara Anicuţa Banu 
şi dl Emílián Stoica şi au răscumpărat a- 
nuntul de căsătorie dăruind 30 cor. la 
fondul de zidire al bisericii din Aciliu. Se 
aduc mulţumiri: Epitropia parohială 

*
La şed in ţa  literară  a 6 -a , ce se va

ţinea Joi, in 13/26 Iunie 1913, la orele 8 
seara, în localităţile Reuniunii meseriaşilor 
sibieni va prelege dl profesor Dr. Silviu 
Dragomir. *

V ărsatul negru. In considerare că văr
satul negru s’a ivit în oraşul Fiume, auto
rităţile au luat cele mai întinse măsuri pen
tru a împedeca respândirea epidemiei. Mun
citorii dela fabrice au fost vaccinaţi în nu
măr de peste 40 mii de oameni.

*
Epidemie în tab era  din M acedonia- Cu

toate desminţirile oficiale, ştirile particulare 
spun că In taberele din împrejurimea Salo
nicului bântue holera. Se ivesc sute de în- 
bolnăviri între soldaţii bulgari din Macedo
nia, cu o mortalitate îu termin mediu de 50 
pe v . Tabera grecească nu este până acum 
atinsă de epidemie. *

C atastrofă  în B ulgaria Din Sofia se 
vesteşte, că un cutremur de pământ a făcut 
mari pustiiri îu Bulgaria. S'au prăbuşit clă
diri, s’au nimicit străzi şi au perit câteva 
sute de oameni. Au suferit mai ales mult 
oraşele Varna şi Tirnovo. Trei biserici zac 
In ruine, un spital, fabrice, cazarme şi şcoli 
sunt mai mult sau mai puţin stricate de 
cutremur. Dauna face şase milioane de 
coroane. *

Vizita suveranului. La curtea din Ber
lin s’a statorit definitiv timpul şi programa 
viz tei la Londra a împăratului Wilhelm. 
Suveranul german va merge în Anglia pe 
la mijlocul lui Noemvre şi va sta opt zile 
în castelul dela Windsor. In fiecare zi are 
să se organiseze câte o mare vânătoare In 
parcul Great şi o festivitate a curţii In Lon
dra. Se crede că suveranul va fi însoţit şi 
da împărăteasa Augusta.

*
Exam ene. Dintr’o corespondenţă mai 

lungă scoatem ştirea, că examenele de fi
nea anului ţinute în 3/16 Iunie în Sighi
şoara, sub conducerea domnului protopres- 
biter Demetriu Moldovan au fost foarte suc
cese. învăţătorii noştri Aurel Popa (cl. I) 
Branea (cl. II şi III) şi Stoicovici (cl. IV 
—VJ) au dat dovezi de multă sârguintă şi 
pricepere. La examen a participat întreaga 
inteligenţă română din Sighişoara şi mult 
popor.

*

Anunţ. L a  şcoala de menaj ş i  in 
dustrie de casă se deschide la 25 1. c. 
expoziţia de lucru de mână, care 
va dura două zile. Intrarea liberă. 

*
Călduri mari în cap itala  engleză. Din

Londra se scrie, că în săptămâna trecută 
a domnit o căldură de 30 de grade Celsiu 
în umbră. Mulţi inşi s’au bolnăvit de inso- 
laţie. Căldura a fost urmată de o furtună 
cu trăsnete, care a costat viaţa la şapte 
oameni.

» • *
Cu inima cu su tă . Un maşinist dinBîmeria 

dela căile ferate s’a împuns din nebăgare de 
samă in pept, atingându-şi inima. Dus la 
spitalul din Arad, doctorul Z mmermann a 
făcut operaţia rănitului şi i-a cusut partea 
vătămată a inimei. Acum bolnavul se simte 
destul de bine.

*
Rugare. Halmagyi Hűmbe an George, 

fost cantor şi învăţător, trecând de trei ori 
prin operaţii grele, a devenit cu totul ne
putincios de a munci, şi fiind lipsit de mij
loace, se roagă de sprijinul oamenilor de 
bine. Ajutoarele eventuale să se trimită nu
mitului ia Marosvásárhely, Almos uteza 3. 

*
La fondul Or. P. Span pentru ajuto

rarea copiilor de Moţi, aplicaţi .la meserii, 
la stăruinţa dlui N. Ţandrău, cleric în cur
sul III, au dăruit: I. Sandu, Augustin Cră- 
ciunaş, Sever Şepeţan, Partenie Dan, Ion 
Munthiu, clerici in cursul III al seminariu- 
lui „Andreian“, câte 30 bani; Emil Gan, Va
sile Gan, Aurel Ştefan, Aurel Brotea, clerici 
curs. II, câte 50 bani; Silviu Ţeposu, Part. 
Colhon, A. Baciu, clerici curs. II, câte 30 
bani; N. Ţândrău, Iustinian Iacob clerici 
curs. III, câte 50 bani; I. Răceu, cleric, 
curs 111, 20 bani; Ion Stănilâ, cleric curs 
I 50 bani; Eugen Saftu, cleric curs III 40 
bani; Nie. Dima, cleric curs I, 20 bani, Nie. 
Dobrotă şi A. Băcilă, clerici curs. II, câte 
20 bani, sau în total cor. 710. La acelaş 
fond au mai dăruit: Ion Gbişa, paroh (Ră
chita), Ion Staneiu, zugrav de case, câte 50 
bani şi Ion Bercan, adm. prot. (Cohalm), 
20 bani, Starea fondului cor. 1-539 40. Pen
tru prinos aduce calde mulţumite, îu nu
mele comitetului „Reuniunii sodalilor ro
mâni din Sibiiu*. Vie. Tordăşianu prezidşnţ, 

•

„F ericirea  de a tr ă i“. Scriitoriul en
glez lohn Lubbock a tipărit o carte, întitu- 

j lată „Fericirea de a trăiu, care astăzi e  cea 
mai răspândită carte în lume. In Anglia s’au 
vândut peste jumătate milion de esemplare, 
iar în alte ţări cartea s’a tipărit pănă a- 
euma în cincizeci de ediţii. Autorul cărţii 
combate pesiminismul şi arată în mod con
vingător, că viaţa na e lipsită de plăceri, 
cari fac ca omul să se simţască fericit tn 
lumea aceasta. *

A casă . Trupele turceşti din Africa, 
după pierderea rfisboiului tripolitan, se întorc 
acasă. Erau să plece mai de mult; Insă 
flota grecească din marea egeică ar fi putut 
să atace vapoarele cu transporturile de sol
daţi. Sfârşindu-se răsboiul între aliaţi şi 
turci, rămăşiţele armatei otomane din Tri- 
politania vor trece peste Egipet în Azia mică.

Şedinţă publică.
Societatea de lectură „Andreiu Şaguna“ 

a elevilor din secţia pedagogică a semina
rului „Andreian* a ţinut eri In sala festivă 
a Muzeului „Asociaţiunii“ o şedinţă publică 
bine succeasă. Programa şedinţei a fost ur
mătoarea :

1. O. Porurnbescu: Im n , pentru cor 
de bărbaţi.

2. Din valurile tinereţii, nuvelă de 
Vasile Voicu, ped. curs. III.

3. a) Schubert: L'Ábeille,
b) Weniawski: Bomance şi Alia Zingara, 

din op. 22. solo de violină, executate de 
Marcian Negrea, ped. curs. II., acompaniat 
la pian de domnişoara Anicuţa Voileanu.

4. C. Porurnbescu : Marşul călăraşilor, 
pentru cor de bărbaţi.

5. 0. Goga: Dascălul, recitare de 
Ioanicbie Zichil, ped. curs. III.

6. C. P o r u r n b e sc u : Cântec, p e n tr u  c o r  
d e  b ă rb a ţi.

Punctele de cor au fost executate cu 
precisiune de corul societăţii condus de 
prof. T. Popovici. Elevul M. Negrea dia 
curs. II ped. a dovedit multă dexteritate în 
violină, şi la insistenţa publicului a mai 
executat, afară de programă, o frumoasă 
doină. Acompaniamentul la pian a fost ţi
nut de mult apreciata noastră pianistă dşoara 
A. Voileanu.

E'evul din curs. III ped. V. Voicu a 
prins cu iscusinţă In frumoasa sa nuvelă 
„Din valurile vieţii* sbuciumări de dragoste 
tinerească.

Frumos a declamat şi elevul I. Zichil 
din curs. III ped. poezia „Dascălul“ de O. 
Goga.

Deci rezultatul moral al şedinţei a fo3t 
cât se poate de bun; drept aceea laudă se 
cuvine bravilor noştri tineri pedagogi şi 
conducătorilor lor. Nu tot astfel putem zice 
despre rezultatul material, de oarece, afară 
de tineret, forte puţin public a onorat cu 
prezenţa aceste frumoase manifestaţii ale 
fiitorilor noştri tnvăţăto i. P.

Cărţi şi reviste.
R evistă  s tu d en ţa scă . Am primit la re 

dacţie numărul prim d n „Aoi“, organul stu- 
denţimei’ române. Revistă sociai-culturală 
ilustrată. Director Dr. Eugen Bianu. Redac
ţia şi Administraţia în Cluj, Strada Deák 
Ferencz numărul 44. Abonamentul 6 cor. 
pe an. Numărul prim are un cuprins bogat 
şi interesant. Ii dorim succes.

Candela, foaie bisericească literară din 
Cernăuţ, nr. 6 din Iunie 1913 cuprinde: Ma
terialismul ca sistem filozofic, de Dr. St. 
Saghin. Exodul, de Dr. V. Tarnavschi. Des
pre creşterea copiilor, de I. Avram. Trata
tul sf. Atanasie, de Dr. I. Puiul. Evoluţionis- 
mul şi depravaţianismui, de V. Simiganoschi. 
Text rusesc. Comunicări. întrebări şi cazuri 
pastorale. Cronică.

Cosinzeana. A apărut revista literară 
ilustrată săptămânală Cosinzeana, Nr. 24 din 
1913, cu următorul cuprins: Petronius: .Edi
torii, articol. A. Lupean: Z le de vară, im
presii. Radu Mărgean: Taină, poezie. Liviu 
Marian: Iertare, nuvelă. Niehfor Crainicr 
Idilă, poezie. D. M.: Cronică documentară r 
Cum se îmblânzesc fiarele. G. Vlădescu-Al- 
beşti: Cu drag şi dor, poezie. Lázár-Ciura : 
Floarea Betuhei, roman. Fiori de-o z i : Jfted.: 
Cu numărul viitor... M. Lin.: Ştiinţă popu
larizată. Soţii Bârsan în Urăştie. G. B .r 
In faptul serii. Scrisori dela redacţie. Ilu
straţii. — Abonamentul e 12 coroane pe an. 
Intre abonaţii cari plătesc abonamentul 
înainte pe un an Întreg, se sortează la sfâr
şitul anului 25 biblioteci â 10 cor.
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C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de can tor în 

parohia B raşov-C eta te , în protopresbiteratul 
Braşovului, se publică concurs cu termin de 
15 zile dela prima publicare în foaia „Tele
graful Komán*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cor. 1000 salar, plătit în rate lunare 
anticipative, plus venitele cantorale în sumă 
de aproape 200 cor.

Cererile de concurs se vor înainta ofi
ciului parohial în terminul deschis, iar con
curenţii se vor presenta în vre o Duminecă 
sau sărbătoare în biserică pentru a cânta şi 
arăta desteritatea in tipic.

Nou alesul va fi obligat a ţinea în fie
care zi utrenie şi vecernie, iar Dumineca săr
bătoare şi Vinerea eventual şi în alte zile şi 
liturghie. I

Din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la 15/28 Maiu 1913.

Dr. Emil Dan Dr. N. V ecerdea
secretar. preşedinte.

Dr. Vasile Sai'iii
(132) 2—3 protopop.

Nr. 279/1913. (128) 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor de învăţători 
dela comunele mai jos însemnate din proto
presbiteratul Lupşa se scrie concurs cu termin 
de 3 0  zile  dela prima publicare în „Tele
graful Român“.

1. O reşti, salar fundamental 1000 co
roane, solvibil: 300 coroane dela comuna bi
sericească şi 700 coroane ajut. de stat relut 
de grădină 20 coroane şi cvartir corespunzător 
în natură. In caz de a forma cor bisericesc, 
viitorul fnvăţător va primi remuneraţia ce i-o 
va statori comitetul ulterior.

2. Rune, salar fundamental 1000 co
roane, solvibil: 600 coroane dela comuna bis. 
şi 400 coroane ajut. de slat, relut de grădină

20 coroane şi locui; (ă liberă corăspunzâtoare 
în edificiul şcoalei.

Cvincvenalele în ambele comune se 
acoper din ajut. de stat. Ajutul de stat şi 
cvincvenalele sunt asigurate beneficind de 
ele şi învăţătorii de până aci. După intrarea 
în valoare şi resp. punerea în aplicare a art. 
de lege XVI din 1913, salarizarea învăţăto
rilor se va îndeplini prescriselor aceluia.

Relutul de grădină se solveşte în una 
sumă, iar salarul, atât partea dela comună, 
cât şi cea din ajut. de stat, în rate lunare an
ticipate observându-se că ajutul de stat devine 
licvid numai dupăce dl ministru pe basa 
documentelor alesului îl pune în curgere.

Lângă alte datorinţe impuse prin lege 
şi regulamentele în vigoare, aleşilor şi resp. 
instituiţilor învăţători la aceste posturi li-se 
impune ca datorinţă: a conducb elevii la 
serviţiile divine din biserică şi a cânta cu ei 
răspunsurile liturgice.

Concursele înzestrate cu documentele 
recerute să se aştearnă subscrisului oficiu 
protopopesc în terminul deschis. Până înainte 
de alegere cu 8 zile concurenţii se pot pre
zenta în comuna pentru care au petiţionat, 
spre a cânta şi a face cunoştinţă cu poporul.

O fen baia,  (Aranyosbánya) 30 Maiu,
1913.

Oficiul protopresbiteral gr. or. român 
al Lupşei în conţelegere cu comitetele pa- 
rohielor concernente:

Vasile Gan
protopr&sbiter

De vânzare.
La administraţia acestei foi sunt de

puse spre vâDzare tre i co lecţii a le „L ucea
făru lu i“, nelegate, de pe anii 1910, 1911 şi 
1912, ediţie simplă, cu preţul de 3 5  coroane. 
La cerere să vinde şi de pe câte un an, 
numai cu 12 coroane.

V a silie  B an ,
e s ©  mare magazin de ghete la „Cism a mare r o ş ie “ ©=«0

S I J B I I U  strada Ocnei (Burgergase) Jir. 7 S I B I I U

filiala „Emir“, strada fau ru lu i (Sclimiedgasse) Jir. 16

sm -  c m  p r e ţ u i r i  i e f t i r r e .
Pre ţu r i le :

Ghete de copii Chevreaux şi Box ori Kalv, Nr. 20—25 =  R  3—4 
Ghete de copii „ „ „ „ „ „ 26—28 =  „ 4—5
Ghete de copii „ „ „ „ „ „ 29—34 = „ 5 - 7
Ghete de băieţi „ „ „ „ „ „ 35 — 3 9 = , ,  7—9
Ghete j um. p. dame „ „ „ „ „ ..................... ......  4 — 14
Ghete Înalte p. dam e,. „ „ „ 8 —14
Ghete de lucru p. bărbaţi, exec. dur. de Kalv ori wichs „ 7 —
Ghete cu ţug ori şirete p. bărbaţi în Chevreaux ori box „ 9 50
Ghete eu nasturi ori Ideal p. bărb. „ „ „ „ „ 10’—
Ghete de ale lui Kobrák „ „ „ „ „ „ „ 14 —
Ghete Oslaria „ „ „ „ n n ”
Ghete americane „ „ „ „ „ „ „ 13'—
Ghete veritabile americane, cu şirete ori nasturi . „ 16'—
Ghete de piele de Antilope p. bărb. în toate colorile „ 20'—

Mare asortim ent în
ghete de vara sure din piele de 
ceri» cu şireturi întregi şî jumă
tăţi pentru dame, bărbaţi şi copii 

cu peţurile cumpărării 
«le cor. 5*50, 7*50, 0 -50  şi 13*50.

Principiul meu e : câ ştig  puţin  — şi învârtire m a re!
In zile de sărbătoare şi Duminecile am înainte de ameazi 

până la 10 oare deschis. (89) 20—

Szám. 1811/1913 preţ. (131) 2 - 3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de vicen otar  
în comuna Kisapold (cercul Szerdahe’y comi
tatul Szeben), dotat cu 1000 cor. salar anual 
prin aceasta public concurs şi provoc pe re 
flectanţii, la acest post, a-şi înainta cererile 
lor, instruite conform §-6 art I. din 1883 
respective §-3 art. XX din 1900 şi cu ates
tatele despre serviciile lor de până acuma 
subsemnatului oficiu pretoriai până în 9  Iu
lie 1913.

Cunoaşterea în vorbirea şi scris a lim- 
bei româneşti se recere necondiţionat. Ziua 
de alegere se va defige ulterior.

Sz e r d a h e l y ,  la 16 IuDie 1913 .
Primpretorul cercual.

Dr. Bruckner

Nr. 462/1913. (125) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea parohiei de clasa a Il-a 
A ţin tiş, în senzul înaltei rezoluţiuui con
sistoriale Nr. 2101 Bis. 1913, se publică 
concurs cu termin de 2 0  zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post, 
care este a se ocupa definitiv la 1 Iulie 1913., 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat, şi anume 
în suma de 1600 coroane.

Reflectanţii îşi vor aşterne rugările lor 
concursuale, instruite conform normelor d:n

vigoare, în terminul indicat, la acest oficiu, 
şi sunt poftiţi a se prezenta în parohie, — 
pe lângă observarea dispoziţiilor regula
mentare, — spre a celebra, cânta, si a face 
cunoştinţă cu poporul.

Tu r da ,  20 Maiu 1913.
Oficiul protopresbitera1, în conţelegere 

eu comitetul parohial concercent
Jovian .11 lírásaiul

protopop.

Aviz.
m r S ă  sprijinim arta  română. * a a

Aduc la cunoştinţă on. public, că după 
un serios studiu ce am făcut bisericilor mari, 
cu ajutoriul Prea Ven. Consistor din Sibiiu, 
m’am stabilit în comuna mea Agârbiciu, tr. 
Mediaş, unde primesc în lucrare orice pictură 
în uleu fin, ca: Ic o n o sta se , or ice  icoane şi 
mărimi, cruci, prapori, hramuri pentru şco li, 
praznicare, ori c e  renoiri —  to t  feliü l de 
aurituri până la  cel mai fin aur veritab il, cu 
preţurile c e le  mai favorab ile . In timpul de 
toamnă şi iarnă ori ce icoane portative (mo
bile) care le pot executa acasă, le lucrez cu 
preţ foarte moderat.

Pentru lucrurile mele posed numeroase 
atestate de mulţumire.

Cu deosebită stimă
Jîicolae Uîteiu,

(46) 79— pictor bisericesc.
(Agârbiciu—Sz.-Egerbegy.)

m t>rf f t r r i ^  f r e t  m u  f TTTTTf
►

L ► 
► Cărţi mai nou apărute.
• W. Herchenbach, Martirul Seba- Iorga N., Să părăsim ortodoxia? — 60
* stian, Trad, de Arhiereul A. 

Petre.scu Botoşeneanu . . .
„ „ Portul popular româ►

► P30 iiesc.....................................................—-75 -;
y Otto v. Schädling, Chipul mamei 1-20 Iorga N., România, vecinii săi şi i

Antonescu G., Studii asupra edu- chestia Orientului . . . .  P25 ;
caţiei morale şi estetice . . 3 — Pr. I. Popescu Malaeşti, Ia şi

► Nădejde I. H , Educaţia în Anglia — 50 ce teş te ................................... —'60 i
Popescu Sp., Contribuţii la munca Matei I. Din carnetul unui dascăl P50 ;

► pentru ridicarea poporului . 2'— Oprean G. D , Invăţătorimea ro-
; Bariţiu Gh., Studii şi Articole cu mână din Sălagiu . . . .  —‘50 i

prefaţă de Dr. I. Lupaş . . 1-50 Pr. S. Pârvulescu, Biserica noa-
* Iorga N , Scrisori de Boeri. . 1-75 stră naţională în raport cu ce-

Mănăstirea Hurezului . . . . —•75 lelalte confesiuni.....................— 50 J
• Patiţia R., Munţii nostrii. Ţara Rosetti R., Prin Pravoslavnica
• Ţopilor, Despre trecutul Mun- R u s i e ...................................2'

ţilor apuseni ai Transilvaniei 1-60 Enescu I., Cooperativele Săteşti P50
- Dracinschi N , Poezii . . . . 2 50 Novicow I., Emanciparea femeii 2'— ;
* Agârbiceanu, Schiţe şi Povestiri 2*— Elefterescu, Cartea neamului pe

-
M ► Brătescu Voineşti, Intunerec şi antil 1 9 1 3 ........................................2- i
*  ■ Lumină (Novele).................... 2 — Almanachul Societăţii Scriitorilor
< • Chiriţeseu M. I., Grănicerul (N.) 2-— Români.................................... P25 -
<
- Bernier M., Povestea unei fetiţe, 

Localizată de Muşlea C. . .
Pătrăseanu D., Schiţe şi amintiri * i

-  - -  -30 (Novele) . . . 2-— ; 
„  „ Timotheiu Muce-• y Mehedinţi, Cătră noua generaţie 1-50

* ► Natalia Negru, Mărturisiri (Nov.) 2-— nicul (Novele).................................2- !
4  ► Rebreanu L, Frământări (Nov.) P50 Scriban I Arhim., învăţăminte
4 Sadovean, Bordeenii (Novele) . 2 — filozofice morale din Naufra-
4 y  
-* y Sandu Aldea, Pe Mărgineanca giul Titanicului.......................... —-60 !
< ► 
< (Novele).............................................

Bucura Dumbravă, Pandurul (ro-
2 — Elefterescu, Necesitatea religiu- ; 

nei pentru omenire . . . .  —-50< : ► man)........................................ 3 — Micu Dr. A, Starea învăţămân . 
tului în comitatul Hunedoarei — -50 / ;• • Michaelis K , Vârsta Periculoasă,

• - trad, de Horia Carp . . . 1-50 A. Vlahuţă, Din Trecutul no-
" Bănescu N., Gheorgbe Bariţiu . —•60 stru, ed. I I ................................. 3 50 - ■
■ - „ „ Corespondenţa Fa- Guy de Maunassant, 0  viaţă,
■ miliei Hurmuzachi cu Gh. Ba- trad, de Gârleanu, ediţ. II ,
■t ► r i t iu .................................................... P — (R o m a n ) ........................................2-50 -
• • Lagerlöf S., Legendele lui Isus Dr. E. Sterian, Cum putem mări ;
- ► C ristos .............................................. P— cantitatea de viaţă . . . .  P50
* La comande să se alăture 20— 30 fii. pentru porto poştal.
< ► S e  află în depozit la Librăria arh id iecezan ă  în Sibiiu.
■
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Premiat:

Expoziţia internaţională de modă, 
Paris 1911: Grand Prix şi m. de aur.

La „Croitoria Universală“ I. PETRAŞCU
SibiiuL, strada Oisnâid.iei 30. — Telefon DbTr_ IT'S.

....... ... Bogat asortată cu cele mai bune şi fine stofe se primesc şi execută -

R everenzi pentru on. preoţi
în cele mai bune condiţiuni. — Croială modernă. — Serviciu solid şi grabnic. — 

Pentru lucru se garantează. — Preţuri moderate. (so) 9-

••= S : p r i g : I : n . I ţ I  I m d m s t r i a ,  r o D C D d â - n a - . --------------

Premiat:

Expoziţia universală din Roma 
1911: Grand premiu şi med. de aur.

IffiM to  Ţ i#»? ¥ . .Pfeăţks* fi tivind öfegrafi® wtóéi«*«**,




